

共赴一场春天的约会

——西华县第二十届桃花赏游消费季活动侧记

□记者 张猛 孙靖 梁照曾 文/图

又是一年桃红李白，又是一年烟花三月。

3月28日上午，西华县第二十届桃花赏游消费季活动开幕。在这里，大家不仅能欣赏到颍河岸边的万亩桃园，品尝到胡辣汤的热辣滚烫，还能购买到质优价廉的西华特色农产品……让我们共赴一场春天的盛宴吧。

西华是著名的果树之乡，有“豫东大林海、平原花果山”的美誉，每年3月中下旬至4月初，万亩桃花在颍河两岸竞相开放，吸引了众多游客前来打卡，一睹桃花美景。“今年的桃花受冷空气影响，花期有所延迟，往年这个时候桃花已经进入最佳赏花期了。”万亩桃园的腹地——裴庄村一位村民说。

记者在现场看到，眼下的万亩桃花大部分已经绽放，一束束桃花开满枝头争奇斗艳，红的像火、粉的像霞、白的像云，约上三五好友，在万亩桃园里撒个欢，拍照留念，身在景中，人在画中，与大自然融为一体，让人如痴如醉，犹如陶渊明笔下的桃花源。

“今年桃花源风景区已经升级为3A级景区了，我们村也随之越来越美丽了……”裴庄村村委会一位干部带着记者边走边介绍，言语中流露出自豪感。

“我在这里身临其境地感受到了《诗经》中的‘桃之夭夭，灼灼其华’，在这看到了梦幻一样的桃花源，一步一景，一花一风情，我要用歌声赞美桃花，欢迎更多的朋友来欣赏桃花，共同享受人在画中游的梦幻美景。”参加本次开幕式演出的歌手王丹说。

多年来，西华县人民围绕一朵小小的桃花，用勤劳作笔、淳朴为墨，以大地为纸、岁月为砚，把桃园变成公园，把乡村变为景区，将农业资源优势转化为产业发展优势，深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

尤其是近年来，西华县按照市委、市政府决策部署，将万亩桃园与现代农业产业园建设相结合，谋划了一批现代农业产业项目，完善了道路、码头、停车场、游客接待中心等基础设施，增加了民宿、农家乐、特色美食、观光游乐、农产品展销等群众增收项目，大力发展“农业+观光”“农业+旅游”“农业+文创”等新业态，成功创建了颍河湾省级现代农业产业园，实现了村集体经济和农民群众的“双增收”。

自2003年举办首届桃花节以来，西华县委、县政府和黄桥乡党委、乡政府在裴庄村依托万亩桃园，至今共举办了20届（2021年因疫情原因停办），文旅产业品牌效益逐渐显现。裴庄村积极推广“休闲农业+农户”联农带农模式，将村内“空心房”、老旧房屋改造成博物馆、民俗馆、农家乐、牛棚咖啡屋等，实现“变废为宝”。同时，该村积极实施产业融合，让万亩桃园成为游客观光游玩的胜地、产业融合发展的宝地、群众富裕富足的福地。

记者注意到，今年的西华县桃花节系列活动与往年有所不同，由以往的“桃花节”更名为“桃花赏游消费季”，以“赏桃源美景·品美食文化·购乡村好物”为主题，旨在通过旅游消费活动促进乡村旅游消费提档升级，助力乡村全面振兴。

在开幕式现场，歌舞、戏曲、杂技等节目轮番上演，赢得了现场观众阵阵掌声。万亩桃花竞相绽放，姹紫嫣红，游客们穿梭于桃林之间，或拍照留念，或品尝美食，共赴一场春天的盛宴。此外，活动期间还有非遗演出、民间艺术展演、公益相亲大会、戏曲专场汇演、广场舞展演、非遗产品展销、名优特产展销、桃花美景摄影展、围棋大赛等活动。

“举办一年一度的桃花节，既是促进文旅文创产业发展的重要抓手，也是宣传推介西华的重要窗口。”西华县县长马昭才表示，西华县将以此次盛会为契机，进一步把桃花源景区做美、把美丽乡村做靓、把主导产业做强、把发展环境做优，不断开创中国式现代化西华建设实践新局面。

作为“中国美丽田园”“国家级农村产业融合发展示范园”“全国乡村治理示范村”，裴庄村紧抓桃树种植、休闲观光、生态旅游主导产业，发展葡萄、小西果、草莓、桑葚等特色种植产业，培育金蝉、桃胶等农产品品牌，直接带动农村发展、农业增效、农民增收。

“接下来，我们将进一步完善桃花源生态观光风景区配套设施建设，在升级3A级旅游景区的基础上积极创建4A级旅游景区，为乡村振兴贡献文旅力量。”西华县文广旅局党组书记、局长严相合介绍。②22



河南越调剧团演员逛桃园。



桃花和春天有个约会。



开幕式现场。



精彩的文艺演出。